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Τα σενάρια για το αφορολόγητο 
και την ενιαία κλίμακα φορολόγησης
Το 2016 ήδη τρέχει, αλλά στο υπουργείο Οι-

κονομικών ακόμα δεν έχουν δημοσιοποιήσει 

επίσημα τις θέσεις τους για το πώς θα χτίζεται το 

αφορολόγητο με πλαστικό χρήμα και τραπεζικές 

συναλλαγές. Αποτέλεσμα: οι φορολογούμενοι 

γνωρίζουν τις εξαγγελίες ότι φέτος θα μετρούν 

μόνο οι «ηλεκτρονικές συναλλαγές» (σε μια 

προσπάθεια να μειωθεί η φοροδιαφυγή), αλλά 

αγνοούν κρίσιμες παραμέτρους.

Ο Τρύφων Αλεξιάδης επανέλαβε ότι μόνο οι 

συναλλαγές που θα περνούν μέσω τραπέζης 

ή μέσω κάρτας θα αναγνωρίζονται ως δαπάνη 

για να «χτίζεται» το αφορολόγητο όριο και ότι 

στόχος της κυβέρνησης είναι να επεκταθούν 

πλήρως οι ηλεκτρονικές και τραπεζικές συναλ-

λαγές. «Θέλουμε όλα να γίνονται μέσα από το 

τραπεζικό σύστημα», επανέλαβε ο υπουργός 

και είπε πως το ποσό των δαπανών που θα 

πρέπει να καλύπτεται από αγορές με πλαστικό 

χρήμα θα προκύπτει ως ποσοστό του εισοδή-

ματος του φορολογούμενου. Όπως είπε, «θα 

υπάρχει αναλογική σχέση με το εισόδημα που 

δεν έχει καθοριστεί ακριβώς», για να προσθέσει 

ότι όποιος έχει μικρό εισόδημα, θα έχει πολύ 

μικρότερο ποσό δαπανών που θα πρέπει να 

καλύπτεται με πλαστικό χρήμα. 

Σε κάθε περίπτωση, παραμένουν κρίσιμες πα-

ράμετροι καθώς θα πρέπει να οριστεί:

1. Το θεσμικό πλαίσιο για τη χρήση πλαστικού 

χρήματος και την υποχρεωτική αποδοχή 

καρτών από επιχειρήσεις και ελεύθερους 

επαγγελματίες.

2. Το ποσοστό του εισοδήματος που θα πρέπει 

να καλύπτεται με δαπάνες που πραγματοποι-

ούνται με πλαστικό χρήμα ή μέσω τράπεζας. 

Εξετάζεται η θέσπιση κλίμακας με διαφορετικά 

ποσοστά δαπανών ανά εισοδηματική κατηγορία, 

που θα πρέπει να γίνονται με πλαστικό χρήμα.

3. Τις κατηγορίες των φορολογουμένων που θα 

εξαιρεθούν από το νέο σύστημα (μεγάλης ηλικί-

ας, κάτοικοι ακριτικών περιοχών κ.τ.λ.).

Επίσης αναζητείται λύση στο θέμα με τις υψηλές 

χρεώσεις που επιβάλλουν οι τράπεζες και οι 

οποίες αποτελούν αντικίνητρο.

Παράλληλα, το σχέδιο για καθιέρωση μιας κλί-

μακας φορολόγησης για το σύνολο των εισοδη-

μάτων που θα έχουν φέτος οι φορολογούμενοι 

βάζει στο τραπέζι η ηγεσία του υπουργείου 

Οικονομικών. Το θέμα ανέδειξε ο Τρύφων Αλε-

ξιάδης, ο οποίος προανήγγειλε την πρόθεση 

της κυβέρνησης να προχωρήσει σε αυτήν την 

κατεύθυνση, τονίζοντας ότι αυτό το διάστημα οι 

υπηρεσίες του υπουργείου Οικονομικών σε συ-

νεργασία με τα τεχνικά κλίμακα επεξεργάζονται 

διάφορα σενάρια. Ο αναπληρωτής υπουργός 

Οικονομικών πάντως έσπευσε να ξεκαθαρίσει 

πως τελικές αποφάσεις δεν υπάρχουν.

Η νέα φορολογική μεταρρύθμιση που σχεδιάζε-

ται για τα εισοδήματα της φετινής χρονιάς φέρε-

ται να προβλέπει, κατά ορισμένες πληροφορίες, 

ενιαία φορολογική κλίμακα για μισθωτούς, 

συνταξιούχους, όσους εισπράττουν ενοίκια και 

ίσως τους ελεύθερους επαγγελματίες.

Σε ό,τι αφορά στα ενοίκια, το Μνημόνιο προ-

βλέπει ο συντελεστής για ετήσιο εισόδημα από 

ακίνητα έως 12.000 ευρώ να αυξηθεί από το 

11% στο 15% και ο υψηλός, για ποσά πάνω από 

τις 12.000 ευρώ, να αυξηθεί από το 33% στο 

35%. Υπάρχει σενάριο και για αφορολόγητο στα 

επίπεδα 9.000-10.000 ευρώ. Παρά ταύτα, στις 

κυβερνητικές προθέσεις είναι τα εισοδήματα 

να μπουν σε μια νέα φορολογική κλίμακα, με 

περισσότερους συντελεστές και κλιμάκια. 

Σήμερα κάθε κατηγορία εισοδήματος φορολο-

γείται αυτοτελώς, με ξεχωριστή κλίμακα. Όπως 

υποστηρίζει ανώτατο στέλεχος του οικονομικού 

επιτελείου, δεν μπορεί το εισόδημα από τη 

μίσθωση ακινήτων να φορολογείται σήμερα με 

ανώτατο συντελεστή 33% και το εισόδημα από 

εργασία με 42%.

Σε κάθε περίπτωση, οι ίδιες πηγές σημειώνουν 

ότι είναι εξαιρετικά δύσκολο να ενσωματωθούν 

σε ενιαία κλίμακα και οι ελεύθεροι επαγγελματί-

ες, καθώς αντιδρά η πλευρά των δανειστών.

ΟΑΕΔ: Τα νέα προγράμματα του ΟΑΕΔ για 

συνολικά 36.000 ανέργους παρουσίασε η διοι-

κήτρια του Οργανισμού, Μαρία Καραμεσίνη. Το 

πρώτο πρόγραμμα αφορά σε 10.000 ανέργους 

άνω των 50 ετών και προβλέπει την επιχορήγηση 

των επιχειρήσεων κατά 50% του μισθολογικού 

κόστους, για 18 και 30 μήνες, με την προϋπόθε-

ση ότι κατά το ανωτέρω χρονικό διάστημα θα 

διατηρηθούν όλες οι θέσεις εργασίας στην επι-

χείρηση. Επιπλέον, τρέχουν προγράμματα για 

18.000 νέους ανέργους, ενώ τον Φεβρουάριο 

αναμένεται να ξεκινήσει και ένα πρόγραμμα για 

8.000 άτομα. Το πρώτο πρόγραμμα αφορά σε 

νέους ηλικίας 18-24 ετών που έχουν τελειώσει 

γυμνάσιο ή γενικό λύκειο, το δεύτερο νέους που 

έχουν τελειώσει τη δευτεροβάθμια εκπαίδευση 

και δεν έχουν κάνει πρακτική εξάσκηση και το 

τρίτο νέους ηλικίας 25-29 ετών, απόφοιτους 

τριτοβάθμιας εκπαίδευσης. Όπως τόνισε η κ. 

Καραμεσίνη, αυτή τη στιγμή είναι εγγεγραμμένα 

στον ΟΑΕΔ 1.050.000 άτομα, από τα οποία οι 

845.000 αναζητούν εργασία. Επίδομα ανεργίας 

λαμβάνει το 10% των εγγεγραμμένων.

ΛΙΑΝΕΜΠΟΡΙΟ: Με δύο ταχύτητες έτρεξε το 

οργανωμένο λιανεμπόριο τροφίμων τον Δε-

κέμβριο, ενώ την ίδια ώρα, το εμπόριο διαρκών 

καταναλωτικών αγαθών εμφάνισε σημαντική 

πτώση 8,3%, η οποία μεταφράζεται σε απώλεια 

τζίρου άνω των 300 εκατ. ευρώ. Σύμφωνα με 

παράγοντες του οργανωμένου λιανεμπορίου 

τροφίμων, τον Δεκέμβριο υπήρξαν αλυσίδες οι 

οποίες εμφάνισαν αύξηση τζίρου στα επίπεδα 

του 6%, ενώ υπήρξαν και αλυσίδες οι οποίες 

εμφάνισαν διψήφια ποσοστά μείωσης. Αποτέ-

λεσμα, στο σύνολο της περασμένης χρονιάς, ο 

τζίρος στο οργανωμένο λιανεμπόριο τροφίμων 

να καταγράψει μείωση της τάξεως του 2,2%. 

Ωστόσο για την τρέχουσα χρήση και με βάση τα 

σημερινά δεδομένα, παράγοντες της αγοράς 

εκτιμούν πως οι πωλήσεις θα κινηθούν στα επί-

πεδα του 2015, ίσως και οριακά ανοδικά σε σχέ-

ση με την απελθούσα χρήση. Εν αντιθέσει με το 

οργανωμένο λιανεμπόριο τροφίμων, οι Γιορτές 

δεν άγγιξαν το εμπόριο διαρκών καταναλωτικών 

αγαθών. Το Ινστιτούτο Εμπορίου και Υπηρεσιών 

της ΕΣΕΕ κάνει λόγο για συρρίκνωση του κύ-

κλου εργασιών τον Δεκέμβριο κατά -8,3% σε 

σύγκριση με εκείνον του 2014. Αποτέλεσμα, ο 

τζίρος του Δεκεμβρίου συρρικνώθηκε στα 3,22 

δισ. ευρώ, έναντι των 3,51 δισ. ευρώ το 2014 

(μείωση 8,3%) και τα 5,6 δισ. ευρώ τζίρου το 

2009 (μείωση 42%). 

Το αρνητικό γύρισμα των μεγάλων ευρωπαϊ-

κών αγορών επέτεινε την πτωτική διάθεση και 

στο Χρηματιστήριο της Αθήνας. Η πίεση στις 

αγορές μετοχές λόγω Κίνας, αλλά και αυξα-

νόμενων γεωπολιτικών εντάσεων δεν φαί-

νεται να εκλείπει άμεσα, ενώ από αρκετούς 

εκλαμβάνεται ως ευκαιρία για αποκόμιση 

των υψηλών κερδών της περσινής χρονιάς. 

Στο Χ.Α. η πλειονότητα των βασικών δεικτών 

βρέθηκε σε πλαγιοκαθοδική κίνηση, σε μία 

γενικότερα... γκρίζα μέρα. Πάντως, τόσο 

οι συναλλαγές όσο ο τζίρος παρέπεμπαν 

σε λελογισμένης έκτασης ρευστοποιήσεις, 

στοιχείο που ασφαλώς κρίνεται θετικό. Το 

μεγαλύτερο μέρος του τζίρου πραγματοποιή-

θηκε στον τραπεζικό κλάδο, με την Εθνική να 

συγκεντρώνει τη μερίδα του λέοντος. Όπως 

εκτιμούσε στέλεχος τραπεζικής χρηματιστη-

ριακής στα χαμηλά ημέρας οι περισσότερες 

πωλήσεις αφορούσαν σε ρευστοποιήσεις 

«ελληνικών κωδικών», ενώ το μεγαλύτερο 

μέρος των αγορών έγινε από «ξένους κωδι-

κούς». Κινήσεις τακτικής που παραπέμπουν 

μάλλον σε αλλαγή θέσεων μεταξύ διαχειρι-

στών, σε μια φάση της αγοράς που οι πωλη-

τές έχουν τον πρώτο λόγο και οι εν δυνάμει 

αγοραστές μπορούν να επιλέξουν να τοπο-

θετηθούν από χαμηλότερες τιμές.
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Δείκτης Τιμή Μεταβολή

Γενικός Δείκτης 617.59 -0.57%

FTSE 177.31 -0.89%

FTSEM 820.16 0.36%

Δείκτης Τραπεζών 56.03 -2.32%

Μετοχές με άνοδο 49

Μετοχές με πτώση 43

Μετοχές αμετάβλητες 14

*Απο τις μετοχές που έκαναν πράξεις

Αξία συναλλαγών (σε ευρώ)

74,681,514

Όγκος συναλλαγών (μετοχές)

133,421,632


